

### ■ 标题新闻

□ 政协十一届常委会  
第三次会议闭幕  
贾庆林出席并讲话  
□ 庆祝中国公安  
大学建校60周年大  
会在京举行 周永康  
前往祝贺并与师生  
代表座谈

(据新华社)

# 中国工会十五大主席团举行第三次会议

王兆国主持

本报北京10月18日电 (记者王娇萍)中国工会第十五次全国代表大会主席团今天下午举行第三次会议。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、大会主席团常务主席王兆国主持会议。

会议以举手表决的方式,通过了全总第十五届执委会委员和经审会委员候选人名单,通过了大会选举办法(草案),通过了大会选举监票人、总监票人名单(草案)。

根据大会选举办法(草案),中华全国总

工会第十五届执行委员会组成人员为276人,按委员实行差额选举的办法,提名候选人数为22名;中华全国总工会第十五届经费审查委员会组成人员为40人,按委员实行等额选举的办法,提名候选人40名。另据悉,大会选举设监票人36名。

此前,中国工会十五大主席团常务主席会议听取了各代表团关于人事问题讨论情况的汇报。

——工会十五大代表热议“努力建设中国特色社会主义工会”

# 不断开拓工会事业的广阔前景

中国工会十五大代表在分组讨论时一致认为——

# 党中央祝词鼓舞人心催人奋进

工会十五大报告对坚持走中国特色社会主义工会发展道路必将产生深远的影响

本报北京10月18日电 (记者罗娟 丁军杰)在中国工会十五大开幕式上,习近平代表党中央致祝词,王兆国向大会所作的工作报告,在代表中产生了强烈反响。在分组讨论中,各代表团认真学习领会大会精神,代表们踊跃发言,气氛活跃。大家一致认为,党中央祝词鼓舞人心,催人奋进,并纷纷表示,一定要认真学习、深入领会,切实贯彻,不辜负党中央的重托,切实肩负起历史赋予的崇高使命。

中国工会十五大从昨天下午开始进入分组讨论阶段,代表们学习习近平代表党中央致祝词,认真讨论和审议王兆国代表中华全国总工会第十四届执行委员会向大会作的报告。

讨论中,代表们对党中央祝词反应热烈。宁夏回族自治区政协副主席、自治区总工会主席陶源代表认为,祝词充分体现出党中央对广大职工和工会干部的关心、对工人阶级领导地位的肯定,对工会工作的重视,令人深受鼓舞。东风汽车公司工会主席叶惠成代表说,当前经济发展迅速,多种所有制并存,党中央充分肯定工人阶级的领导地位,肯定主力军作用,将进一步激发广大职工的工作热情,为经济社会又好又快发展作出更大贡献。

对王兆国所作的报告,代表们逐条逐句进行了讨论和审议。大家认为,报告立意高,深刻全面,指导性很强,对工会工作进行了认真总结,把握了工会工作的规律。对今后5年的任务提得非常明确,充分体现了工会工作的特色和特点,对坚持走中国特色社会主义工会发展道路,进一步发挥好工会组织的桥梁纽带作用和国家政权的重要社会支柱作用,加快推进改革开放和现代化建设事业,必将产生十分重要而深远的影响。

据悉,明天代表们还将继续进行分组讨论。



▲10月18日上午,湖南代表团讨论热烈,散会后,几位女代表仍然聚在团长刘莲玉的周围,意犹未尽地议论工会十五大报告的“新意”。

本报记者 张宪 摄

▼10月18日下午,宁夏代表团的讨论气氛十分活跃,申宝峰代表即兴朗诵一首《满江红——庆十五大召开》之后,赢得了在场代表们的一片掌声。

本报记者 许之丰 摄

(下转第2版)



### 敬告读者

各位读者:

你们好。感谢你们多年来关心、关注“工人日报”并陪伴走过许多的日日夜夜。

为进一步做好工会新闻宣传工作,加强新兴媒体建设,形成工会新闻舆论引导

新格局。由中华全国总工会主管主办、工人日报制作承办的“中国工会网”(简称“中工网”)已正式开通,欢迎并感谢广大读者继续给予关心和关注。原“工人日报”在线网“不再开办,工人日报当天内容及过去资料可在新开办的“中工网”首页“网上读报”系统中查询阅读。欢迎并感谢广大读者浏览、关注“中工网”(www.workercn.cn)。

□ 政协十一届常委会  
第三次会议闭幕  
贾庆林出席并讲话  
□ 庆祝中国公安  
大学建校60周年大  
会在京举行 周永康  
前往祝贺并与师生  
代表座谈

(据新华社)

新华社记者

中国工会十五大提出了“努力建设中国特色社会主义工会”的发展道路。这条道路体现了共产主义远大理想同中国特色社会主义共同理想的统一,体现了时代要求与中国国情的统一,体现了工人阶级长远利益与当前利益的统一。在会议分组讨论期间,代表们纷纷围绕这一主题展开热烈讨论。

方向确定:为工会今后工作指明了方向

“只有抓住机遇、应对挑战,与时俱进、开拓创新,努力建设中国特色社会主义工会,才能切实担负起时代赋予的崇高使命。”工会十五大报告中的这句话,给中国航空油料集团公司工会主席党扣代表带来深刻印象。

党扣表示,报告中明确提出努力建设中国特色社会主义工会,为工会今后工作指明了方向,具有鲜明的具体指导意义。“坚持走这条发展道路,与实现工人阶级的崇高使命联系在一起,具有鲜明的中国特色、社会主义性质和时代特点,中国工会事业的道路必将越走越宽广。”

佳木斯市总工会主席阴凤丽,参加过三届工会代表大会。她表示,工会事业的一个突出特点就是与时俱进,“努力建设中国特色社会主义工会”的提出,充分体现了时代的特色。努力建设中国特色社会主义工会,是党和国家事业赋予的光荣使命,我们一定要努力奋斗,谱写出工会更加辉煌的新篇章。

中央直属机关工委群工部部长、中央直属机关工会联合会常务副主席吴清彬表示,坚持走中国特色社会主义工会发展道路,为中国工会事业的发展指明了方向,指出了中国特色社会主义工会的重大命题,明确了中国工会和西方工会的本质区别和显著不同。

湖南团刘莲玉代表说,中国工会正处在一个经济社会深刻变革的时代,面临一个个更加开放的环境和更加复杂的形势。工会要应对更加开放的外部环境,适应更加复杂的社会经济形势,肩负起光荣的使命,就必须坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路。

### 扎实工作:适应新形势要求

代表们认为,要按照“努力建设中国特色社会主义工会”的要求,坚持中国共产党对工会的领导,坚持发挥工人阶级的主力军作用,坚持以职工为本,主动依法科学维权,从身边做起,从基层做起,适应新形势,扎实做好各项任务。

(下转第2版)

### ■ 大会观察

# 农民工首次亮相工代会的背后……

本报记者 车辉 罗娟

今天,对于徐深海来说,意义不同寻常。作为一名从事“淘粪”工作的农民工,他要在中国工会十五大的讨论会上首次亮相发言。“我是镇江来的农民工代表。”他略微有些紧张,但是表达还算流畅,他提出了自己的愿景:“希望工会继续帮助农民工真正融入城市,帮助我们提高素质。”

他的发言博得了这个小组今天的第一

次全体掌声。

在今天的分组讨论会上,47名农民工代

表逐一亮相。而农民工代表的首次出现被称

为本次大会的亮点之一。

这意味着工会维护农民工权益进一步

深化——今天,农民工的各种合法权益已引

起社会的普遍关注。

### “有了组织,我们才有依靠”

曾几何时,当农民工以坚韧的态度面对生活时,他们的权益往往得不到应有的保护。更不容忽视的是,他们的权益受侵害后又难讨公道,很容易使农民工采取非理性的过激行为,成为劳动关系乃至社会的不稳定因素。

农民工问题引起了党和政府的高度重视。与此同时,各级工会组织积极行动,吸纳农民工入会,维护他们的合法权益。

农民工代表胡小燕在2004年加入了工会组织,作为一名普通会员,她还主动地向别人推荐起了工会,“要维护自己的权益,工会是最适合的组织。”胡小燕说,靠老乡,

老乡不一定懂法,仅靠自己,又势单力薄。“现在和我们刚出来打工的时候比,最大的便利就是工会组织到处都有,服务也很贴心。”

如今,在全国各地,工会的形象已经深深烙在了农民工的心中。切实承担起农民工维权工作职责的工会,也逐渐赢得了社会各界的认可和广大农民工的赞誉。截至2008年6月底,全国农民工会员增至6500万人。

湖南的农民工代表朱伟民说:“有了组

织,我们才有依靠。”

### “唱起山歌谈维权”的启示

“入会条件不苛刻,仅以自愿为原则,想要加入就申请,哪个干涉也不得。”这几句山歌歌词的创作者是广西河池市总工会主席吴胜梅。为了让文化薄弱的农民工兄弟尽快了解工会,懂得自己的权益,她特编写了一本名为《农民工维权山歌》的书。

“我们广西很多农村来的孩子都会唱山歌,也喜欢唱山歌,我们利用这种方式向他们宣传工会效果会比较好。”吴胜梅表示。

这本书大受农民工欢迎,在印刷厂付印的时候,印刷厂的农民工都索取来看。

这只是一个缩影。实际上,自工大十四

大后,各地工会工作不断创新,积极用各种

方式手段帮助农民工入会,并切实维护他们

的权益。

河南信阳成立了“大连·信阳(新县)进

城务工人员联合会”,参与两地农民工

维权个案212起,理赔金额近500多万元;成都市总工会则率先建立了城际间工会维权联动机制,与全国32个城市工会、省内20个市州工会,以及全市城乡工会之间实现了维权互动协作,上万名农民工获得了法律服务。

各级工会努力加大源头参与,积极参加《劳动合同法》、《就业促进法》和《劳动争议调解仲裁法》等法律法规的制定,并把农民工权益保障问题纳入工会与政府联席(系)会议和三方协商机制重要议题,推动了农民工问题的解决。

所有这些探索和经验,不仅表现出体制机制、方式方法上的创新,而且反映了认识、理念的发展和转变。所有这些探索和经验,都生动记录了中国工会前进的脚步。

### 农民工素质的全面提升

新的变化需要我们在维权理念上有新的立足点。工会维护农民工权益步入更广领域。

长期以来,农民工群体给社会留下的印

象是:流动性大、文化水平不高、专业技能较

低,以及国家主人翁意识和依法维权意识相

对薄弱等等。

他们的改变和诉求的进步还没有广泛

引起共识。

“我们想提高技能。”

“我们想发挥我们的才智,我们也想发

明创造,参与创新。”

“我们想参与企业管理,希望企业把我们

也当成主人。”

“80后”农民工杨娟代表一口气向记者说出了三个愿望。

徐汉祥代表从一名普通农民工成长为上海外高桥造船有限公司工会副主席,该公司1万多名职工中,有8000多名是农民工,徐汉祥的经历使得他对农民工的心声有深刻的感受,“农民工也知道成为企业的主人不是依靠别人的恩惠,他们也希望通过自己的努力促进企业的发展,继而得到企业的认可。”根据徐汉祥的观察,“现在许多农民工尤其是‘80后’一代,知识基础比较好,提升能力愿望强烈,成长的空间和条件是他们迫切需求的。”

随着我国工业化、城镇化进程的不断加快,社会的深刻变革和经济发展方式的转变,迫切需要高素质的劳动者;与此同时,农民工的队伍结构和利益诉求也发生了变化,目前农民工队伍的主体逐步转化为“80后”出生的青年一代,他们正在经历由务工到农忙向全职非农转变、由城乡流动向融入城市转变、由谋求生存向追求平等转变……

在这一背景下,各级工会将农民工维权工作拓展至更广泛的领域,将更多的力量投入到提高农民工的思想水平、文化素质和劳动技能上,实现农民工队伍素质的整体提升。

在第十一届全国人民代表大会上,就有3名农民工当选为全国人大代表。截至目前,农民工当选全国劳模的人数增至49名,荣获全国五一劳动奖章的有17名。

(本报北京10月18日电)

安徽省总工会 广州市总工会 中国贵州航空工业(集团)有限责任公司 贵州枫阳液压有限责任公司 江西新余钢铁公司工会 鞍钢(集团)公司工会 中电国际芜湖发电厂  
恭贺中国工会十五大胜利召开